

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8.
Telefon száma 788.
KÉZIRATOKAT NEM KÖLDÖNK VISSZA.
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Védőre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre 40 kor. | Egy negyedére 10 kor.
Egy fél évre 20 kor. | Egy hónapra 5 kor.
Külföldre: 3 hónapra Németországban 15 k. 40 fl.
Francia, Olasz, orosz, Török, lengyel, spanyol,
szlovák, svájci, romániai és szerbiai,
szász-erzsébeti országokba, melyek a postai
szolgálatot tartoznak, negyedére 18 k. 40 fl.
Egy szám ára 12 fill.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8.
Telefon száma 788.
HÍRDETESEK ÉS NYILTÉRÉS VÁLÓ:
KÖZLEMÉNYEK FELVÉTELE A KIADÓHIVATAL
KÖZLEMÉNYEKÉRT: John F. Jones
& Co., 31. utca, 3. emelet.
LONDONBAN FÖLIRÁSKÉPZÉS: Telford Jones
& Co., 11. Broad Street.
FRANKFURTban a Németországban
szervezőbizottság: Dabbe G. L. és Tark
városi úton 10. sz. ház.
BUDAPESTben: Demény L., I. Károlyi utca 12. sz. ház.
Dobó W. utca: I. Wollbein Sr. 10. sz. ház.
Házenstein és Vogler, I. Wollbein utca 10. sz. ház.
Mose Roth Schiffstr. 12. sz. ház.
Oppel, A. Salmstr. 12. sz. ház.
Scheel, Henrik, I. Wollbein Sr. 14.
Zürichben: Uffli, F. és Co.
A kiadónak a hirdetői díjért felelős.

Mal számunk 156b közleményei:
Veszélel: Angiás istállója.
A felekezetség.
Rudolf trónörökös leánya férjhez megy.
A választások.
A pápai tengerész-bükköntek ügye.
A transzvál háború.
Horváth Boldizsár szobra.
Jóhal a magyar tudományosság védelmére.
A budapesti lévésznek eredménye.
Társas: Emlékezés Pulszky Ágostonra. Irta: Eötvös Károly.
Regény: Gergely Foma. Irta: Gorkij Maxim.
Mellékletünk: Tanügy. — Újleti hetizemle.

Augiás istállója.

Az igazságot mindig el kell ismerni. Elismerem tehát és álítom, hogy a mostani választások sok helyen tiszták voltak. Elismerem és a mennyire, mint pártvezér a dolgokba betekinthettem, álítom, hogy a központi kormány szándéka igazságos és korrekt volt, és minden konkrét esetben, mely eléje terjesztett, lojálisan iparkodott eljárni. Elismerem és álítom, hogy az országban azok, kiknek joga meg lett sértve és igazságot el lett tőlük, bizalommal néznek a kuria bíraskodása elé; és jól is van ez így; mert szerezze az, ha a polgárság bizik a bírák igazságszeretetében. Azért mégis Augiás istállóhoz hasonlítanak még most is a közállapotok sok helyen.

Folytatás jönnek a panaszok az ország sok részéről, hogy a kuriai bíraskodásról szóló törvény rendelkezéseit kijátszották, vagy mellőzték.

A ki tartózkodóbb volt, az olyan fogásokkal élt, a melynek mosolyt gerjesztenek, ha nem lennének szomorú jelenségek. A ki pedig merészebb volt, az tudomást sem vett a törvényről.

Ez a panasz hangzik fel sok helyen. Peldákat hozok fel. Nem lehetne etetni és itatni, a törvény tilalmát úgy játszották ki egy helyen, hogy a korsmarosznak nevenyja támadt; és a mások fukar korsmarosnő szive egyszerűen csak megnyitott; névnapjára hívták magához az egész községet; ettek-itáltak egész éjjel, a névnapos korsmarosnő egész-éjére.

Másuti, étkezési bárczák hozatván forgalomba (a mi ellen kifogást tenni alig lehet), egy-egy ember tíz bárczát is kapott, mintha tíz gyomra lenne, és volt, a ki beváltas (le-zárlott áron) a sokszoros bárczákat pénzért.

A leleményességnek minden neme megnyilvánult, azzal a czézzel, hogy a kuriai törvény etetési és itatási tilalmát ki lehessen jatszani.

Volt olyan hely, a hol épen úgy kijátszotta a helybeli hatalom a törvényt azokkal a közegekkel; kik a törvény szerint nem lennének megválaszthatók. Azért, hogy egy főszovalgató fellephessen saját járásá-

ban, áthelyezte őt egy főispán a szomszéd járásba a választások előtt; de mindenki tudja, hogy ha megbukik, megint vissza megy a régi helyére és jai lesz annak, a ki nem erőszakoskodott az ő érdekében! Egész nyíltan beszélik országszerte, hogy Péter ennyit költött, Pál pedig ennyit a megválasztására.

Mashonnan arról panaszkodnak, hogy a választókat százával szorította ki a katonaság, azért, mert a szavazók rajlakapták egy vesztegetőt, és elverték.

Van olyan hely, a honnan azt jelentik, hogy az ellenpárt szavazói háromszor egymásután szavaztak le tömegesen a jelen volt sokaság mellett.

Nem említek neveket, mert valószínű, hogy ugyanis ott fognak az illető helyeken a petíció jogával és akkor ki fog derülni, hogy mi történt?

De ki fog-e derülni igazán? Ez kérdés, mert a bizonyítás nehéz. Igaz, hogy másrészt a bizonyíték nélküli vádolás könnyű; annyi azonban még is elvitázhatatlan és talán minden részrehajlatlan ember el fogja ismerni, hogy a kuriai bíraskodási törvényre, az ország sok részén, keveset adtak azok, kik minden áron győzni akartak.

E mellett felmerültek oly kérdések is, a melyek a törvényben nincsenek előre látva; így például: egy kerületben három jelölt volt, egy függetlenségi Kossuth-párti, egy kormánypárti és egy néppárti. A függetlenségi Kossuth-párti taborába egész nyíltan behatoltak kormánypárti vesztegetők, kiket a polgárok tetlen érvén, megverték. Itt történt az, hogy e zavargásért a párt 300 szavazóját kiszorította a katonaság a községből, s ennek folytán a helyet, hogy a függetlenségi s a kormánypárti közönlene a pótválasztás, a kormánypárti és a néppárti közt lesz.

Az adatok egész özőne folyt be a függetlenségi párt, annak bizonyítására, hogy a választás megsemmi-ítendő.

De mikép fog intézkedni a kuria? A függetlenségi párt a karhatalom tulzott alkalmazása folytán kimaradt a pótválasztásból; e pótválasztás tehát két más jelölt közt fog (bár igazságtalanul) lefolyni; s a harmadikkal, (ki az első választásnál jelölt volt s a ki a pótválasztásból kiszorított) kell petícióználnia.

A józan ész azt sugallja, hogy ebben az esetben az eredeti választás megsemmi-ítendő, mert ha nem azok közt lesz a pótválasztás, a kiket megilletett volna, a végérvény nem lehet törvényes. De ilyen esetben a törvény nem rendelkezik; és ítelhet a kuria a törvény rendelkezése nélkül?

Arról sem rendelkezik a törvény, hogy mi lesz, ha világos és kézzel fogható a törvény kijátszása? Más szóval, mi lesz, ha a törvény nincs megsemmi-ítve, hanem ki van jászva? Peldául: egy kerületben sokkal töb-

bet adtak a fuvarért, mint a megszállt fuvardíj; de a sokkal nagyobb összeget nem a jelölt adta, hanem valaki más; a buzgalom és a bőkezűség szelleme úgy megszállt valakit, hogy a jelölt helyett behozta a választókat magas fuvardíjak mellett.

Az ilyen esetekben a kuria ragaszkodni fog-e a betűhöz; csúfolt fog-e hagyni úzni a törvényből? Ugy fog-e tenni, mint az angol alsóház *Speakerie* (elnöke), kinek karosszéke képezi a ház határát; és a mikor heves küzdelem van s egy párt a házat úgy akarja feltüntetni, mintha nem lenne szavazatképes, egy tömeg képviselő oda tódul jobbra-balra a *Speaker* széke mellé; s a *Speaker* nagy komolyan óvakodik jobbra-balra nézni, nehogy meglássa őket, és kimondja, hogy a ház üres.

Igy fog-e tenni a kuria is? Óvakodni fog-e jobbra-balra nézni? Meg fog-e engedni a törvény világos és szánt-zándékos kijátszását? És meg fog-e elégni bizonyos otromba ügyeskedéssel és gyermekes fogásokkal, melyek oly otrombán árulják el a kijátszási szándékot, mint a milyen otrombán árulja el a tunczoló elefánt, hogy táncmester soha sem lesz belőle.

Megintam a mulkor, és most is ismétlem: *Magyarországon tiszta választást csak a közönségtől teljes szavazással lehet elérni.*

A jelen esetben a tiszta választásokat sem a kuriai bíraskodási törvény, sem a mini-sternek igazságos szándéka nem voltak képesek kielégelni megteremteni.

A törvényt kijátszották; Széll Kálmán igazságos szándékait pedig merész-n ignorálták a helybeli zsarnokok sok helyen. A falu joggyőze sem hederített a mini-sterelnök jó szándékára. A kit utolért felülről az igazságszerető ostromapás, az megrögtölt vagy ellapult; de *foszomszódja* tovább erőszakoskodott, bizva abban, hogy ezer meg ezer esetre nem lehet irányítani a központi kormány figyelmét.

Sokkal, nagyon sokkal alaposabb seprésre van szükség Augiás istállójában, mint a milyen eddig történt. Ide is be kellene vezetni az *Alpheios* és a *Peneios* folyókat.

Kossuth Ferenc.

A felekezetség.

A lezajlott választások alatt egytelenny hang emelkedett, mely a magyar kálvinisták felekezetségével és katolikusüldözéssel vádolta. Kétlő jött volna ez a hang, ha nem Polónyi Gézaól, a volt képviselőöl, a kit a szoboszlói kerület kisebbségben hagyott s a ki most azzal vádaskodik, hogy a kálvinista egyházi előjárók igaztassa buktatta őt meg azért, mert ő katolikus. Ugy burkolton a miatt bosszúra is felhívja „hiszorsosait”.

Ily vádaskodás, ily utálatos felekezeti gyűlölködés csak Polónyitól eredhet, a ki már tizenöt év óta szítja, mint mindenki tudja

Budapecsten, a magyar protestánsok elleni gyűlöletet. Ugron Gábor csak katolikus s mégis 1898-ben is s most is tizenhárom kálvinista egyház választói választották meg egyhangulag Farkas Balás, Endrey Gyula, Barabás Béla, Justh Gyula s még vagy harminczan katolikusok s leglekesebb választók mind kálvinisták! Kálvinisták választják meg a zsidó vallást is Debreczenben. Szentesen s másutt. Mert a kálvinisták s ezt elismeréssel kell kimondanunk, az ország közügyeiből még nem csinálnak felekezeti kérdést s jelöltjeikben nem a vallást, hanem az elvet, a jellemet, a magyarságot s a tiszta szabadelvűséget nézik.

Most csak a függetlenségi pártól beszélünk. Ez ellen hiába bujtogatja Polónyi a katolikusokat. Ők is csak olyan jó hazafiak, mint a kálvinisták. Igaz, hogy a néppárti és Polónyi-féle igaztás odáig eljutott már, hogy tiszta katolikus kerületek talán egyetlen Kossuth-párti függetlenségi kálvinista vagy lutheránus férfit se választottak a parlamentbe, hanem azért Polónyi mégis a kálvinistákat vádolja katolikusüldözéssel. Jegyezzék ezt jól meg maguknak a gyomai választók is, a kiknél Polónyi ügynökei néhány nap óta oly szorgalmasan ügyeskednek Polónyi érdekében.

Izeten, sőt utálatos dolog a politikában a felekezetség. Nem is félünk mi ennek aralomra jutásától. Sok jó katolikus hazafi megsemmi-ítetett pillanatra Zichy Nándorék és Polónyiék igaztása, de ez a baj mihamar elmúlik s az igaz függetlenségi párt megtalálja a maga tábort a katolikus választók tömegében a jövőre is, mint megtalálta a multban. — Nem is szólnánk ez izeten dologról, ha Polónyi jagatása felszárna nem vetette volna ezt a kérdést. Reméljük: utóljára.

Rudolf trónörökös leánya férjhez megy.

Öröme és kedves eseménynek hírt adjuk ime tudomásul a következőkben. *Erzsébet* főhercegnő, a feledhetetlen *Rudolf* trónörökös leánya férjhez megy. Felesége lesz herceg *Windischgrätz* Ottó úllanos főhadnagynak, követe szívének hajlandóságát, mely a fiatal dalás herceg felé fordult és a magyar nemzet, mely a trónörökös leányát meleg szeretettel övezi, a legigazabb szerencsekívánatot küldi feléje, midőn majdan az oltár elé lép.

Mikor a mayerlingi katasztrófa örökre kitöltötte annyi szép és jogos reményünk szövetekét, a nemzet mindazt a szeretetet, melyet a trónörökös iránt érzett, átruházta egyetlen leányára. *Erzsébet* főhercegnő a nemzet leánya lett, tárgya dajkáló gyöngédségünknek, aggódó és reménykedő szeretetünknek. Éber érdeklődésünk nyomon követte minden lépését. Örültünk fejlődésének, szinte büszkéek voltunk rá, résztvevők ormeiben és részvétünk vele volt, a mikor a sors őt sem kímélte a megpróbáltatásoktól, — hogy maradhatnánk távol unjongo örömmünkkel ma, mikor életének bizo-

nyára egyik legnagyobb és legboldogabb háttárpontja, eljegyzésének napja előtt áll!

Annál inkább, mert a mi szeretet mi *Erzsébet* főhercegnőnek adtuk, ő visszatértette azzal a ragaszkodással, melylyel a magyar nemzet iránt viseltetik. A nemzet magának vállalta őt és ő nem tagadta meg tőlünk magát. Unokája annak a királynaknak, a kit fejedelmi férje a *magyarok* királynéjának nevezett és leánya annak a trónörökösnek, a ki őelőtte pártatlan melegséggel buzgólkodott a magyar szellemi élet és a magyar nemzeti öntudat föllendítésén: *Erzsébet* főhercegnő is *magyar* főhercegnővé vált. Nyelvünket oly tökéletes-séggel és annyi szeretettel beszéli, mint az uralkodóház tagjai közül kivülr talán senki más és oly szívesen használja, hogy magyar ismerőseivel soha más nyelven nem levelez, mint csak magyarul.

Sok bájos epizód lehetne fölemlíteni, melyek mind arról a gyöngéd ragaszkodásról beszélnek, mely az évek sora alatt erős kötelekként szövődött közte és a magyar nemzet között és a mely el nem mulik a jövőben sem, a mikor a mi főhercegnőnk már kilép leánykorából és hercegi férje oldalán fogadja hűségese magyarjainak köszöntését. Am az ő örömeinek napján ne feledkezzünk meg a hódolatról felséges nagyjaja, a magyarok királya iránt sem, a ki azzal, hogy e házasságba beleegyezését adta, újabb jelt szolgáltat gondolkodásának fenköltéséről és szívének nemességéről. Mint egy másik unokájának házasságánál, itt is a szív szava volt előtte a döntő. Csak unokájának boldogságát és nem a hideg állami raiost nézte és királyi akaratával ő köti össze azzal, a ki szerelmét ki nyerte.

A főhercegnő vőlegénye az I. sz. *Ottó* főhercegnévé viselő úllanos-erzében főhadnagya; másodszültő fia a nemrég titkos tanácsossá kinevezett herceg *Windischgrätz* Ferdinánd Ernőnek. Herceg *Windischgrätz* Ottó huszonnyolcz éves, közepetemetű, nagyon dőlczeg, csinos szöke ember. Két éve hallgatója a bécsi hadtudományi iskolának és az összes tisztek közül ő mutatta fel a legszebb eredményt.

Herceg *Windischgrätz* Ottó egy *arisztokrata* pikniken ismerkedett meg *Erzsébet* főhercegnővel. Sokat táncoltak együtt s már akkor kezdődött köztük a szerelm. Az utolsó udvari bálon a hercegnéket ismét alkalma volt a főhercegnővel táncolnia s nyilván akkor értelődött meg bennük kölcsönösen az elhatározás, hogy egymással lesznek, mert udvari körökben beszélik, hogy *Erzsébet* főhercegnő már másnap *fej-áste* a király előtt szívének titkát és ő felsége azonnal beleegyezését adta a frigyesz.

A vőlegénynek bátyja, *Károly*, *Klattanban* dragonyos főhadnagya és van egy nálánál fiatalabb nővére is, *Eleonóra* hercegnő. A vőlegény előszeretettel foglalkozik exact tudományokkal, de a mellett mindenféle sportot is üz és kitűnő lovas híresben is áll. Házassága után is megmarad a hadsereg kötelékében s a hadiskola befejezése után a vezérkarhoz fogják beosztani.

Emlékezés Pulszky Ágostonra

Irta: Eötvös Károly.

(Vége)

Az egykori balközép tette divatossá ellene a gyűlölködés, guny és kicsinylés hangját. E hang megmaradt mind végig mind a parlamentben, mind a sajtóban. Sőt a nagy egyházi-politikai átalakulások idején még fokozódott. Az okos és szabadelví haladásnak öntudatos és szilárd híve volt. A nyílt és alattomos klerikális ellenségi voltak szakadatlanul. Érdemét soha semmiben el nem ismerték. Minden szaváért, minden cselekményéért, sőt minden mozdulatáért a saját gunyja és ócsárlása volt a jutalom.

De az ő jó kedvét, kötelességérzetét ez meg nem zavarta, szilárdaságát meg nem gyöngítette. De modorát se tette enyhébbé. Annál bátrabban, sőt annál érdesebben viaskodott ellenfeleivel.

A kormányzás terén alig maradt nyoma működésének. Félévig volt a vallás- és közoktatásügynek államtitkára. E fontos állásba belemelegedni is kevés idő ez. Minisztere báró Eötvös Lóránt volt. Együtt léptek a kormányba — véletlenül s együtt vettek a kormányzástól bucsut — örökre. A tudós elme tűződése s a gyakorlati kormányzás volt az ő feladatuk.

Sokáig volt tanára az ország első egyetemének, a budapestinek. Mint tanár minő sikereket ért el, működése mennyiben tette gazdagabb a nemzeti magasabb értelmiséget, mennyi tudást oasztott ki az ifju nemzedéknek, a tudomány szeretetét mennyiben tette erősebbé; e kérdésekre aggóvá felelek. Mert tanári működését napról-napra nem kísértem figyelemmel.

En nem voltam egyetemi hallgató. A pápai főiskola volt az én tudománybeli nevelő dajkám. Gyerekeszem képeztet s felfogása előtt sok tanárom óriási alakká nőtt. Később, a mikor mint képviselő Budapestre jöttem s

egyetemünk hírneves tanáraival megismerkedtem: pápai tanáraim alakjainak méretei még akkor se zsugorodtak össze, még akkor is csak nőttek, még az egyetemi férfiak rovására is csak nőttek. *Pauler*, *Kautz*, *Hoffman*, *Karvassy*, *Baintner*, *Apáthy*, *Sághy*, *Hercegh*, *Antal* s mások is: ismert tudósok, jeles nevek; társalogram velük, lapozgattam műveiket, egyszer-mászor vitába is keveredtem velük, törekedtem elméjük erejét s tudásuk mértékét és természetét fölismerni.

De pápai tanáiraival meg nem közelíthettek, *Bocsor István*, *Tarczy Lajos*, *Kerkapoly Károly* nagyságát el nem érték.

Nem a tehetségek arányában volt a nagy különbség, hanem az oktatás módszerében. Az egyetemi férfiak a tudás nagy anyagát tárják föl az ifjúság előtt, a pápai férfiak a tudás szeretetét s azó vágyát edzik meg az ifjúság lelkében. Amazok csak az elmét gazdagítják, emezek az egész lelket.

Ez volt észlelésem sok éven át.

Ma már talán nem tennék ily szigorú megkülönböztetést. Talán nem is annyira két rendszert vagy két módszert képvisel a két főiskola, mint inkább a véletlenben, az egyénekben volt a nagy különbség. Ambar a magyar kálvinisták magasabb oktatásának iránya és szelleme mégis sokban különbözik az egyetemi oktatástól. Ott a faji jelleg, a nemzeti irány sokkal erősebb, mint itt.

De, ismétlem, sok függ az egyéniségektől. Időközben megismerkedtem például *Kovács Gyulával*, *Piósz Sándorral* s még néhány egyetemistéri férfiuval s akarva, nem akarva, más szokások szerint is gondosabban megfigyeltem elméjük működését. Mindakettő méltó és képes arra, hogy a tudomány bajnokja legyen. A tudomány vívmányainak egyik se pusztá átvéveje, hanem gondosan megnezi mindakettő, hogy mit vesz át; a mit átvész: honnan veszi át s minő alakban s minő kidolgozással? Mindakettő buvárkodik maga is s a miről a tudomány azt mondja: ez bizonyos, — mind a kettő megvizsgálja, hogy miért bizonyos.

Ha *Kovács Gyula* nagy nyomokat nem hagy a magyar tudományban, nagyobbakat mint eddig: sokat kell várakoznia az élet ösvényén sok akadályjal kell találkoznia.

Piósz Sándor legett a tudományos buvárkodás és az oktatás utjáról — legalább egyelőre. Ő a sokkal nehezebb kormányzás és törvényalkotás vállalatába kapott. Csak azóta ismerem, a mióta miniszter. Lesze akkora sikere, mint buvárosága: nem tudom, nem is hiszem. A siker nem függ tőle egészen. Társalgás közben tanári értékét törekedtem kipróbálni.

Ugy látom, tanai mellett s tanainak igazsága mellett szereti az ifjúságot is. Nagy és szükséges érvény ez az oktatásban. Őt is méltónak találtam arra, hogy a pápai főiskola egykori nagy tanárai közt helyet foglalhatott volna.

Pulszky nem volt nagy tanár. Nem hiszem, hogy az a nemzedék, mely ajkairól leste a jogbölcsélet igót, azt mondaná egykor: én Pulszky nemzedéke vagyok. Nem volt nagyobb tanár, mint *Szilágyi*. Egyik se közelítette meg *Kerkapolyt*.

Pulszky kedvelt tárgyai is az államtan és jogbölcsélet nagy mezéjén termettek. E tárgyak megengedik a vég nélkül való buvárlatot, megkövetelik a szakadatlan figyelmet s tért nyitnak a tudással terhelt lélek minden csapongása előtt. E tárgyak oly gazdagok, mint a czillagászat kérdései.

Sőt az államtan és a jogbölcsélet gyökere átalakulás előtt áll épen a mi korunkban. A közjog és államjog volt e két nagy tudományok eddig főanyaga. Ma már az államtanban és a jogbölcséletben a vagyoni jöllét, az egyház s a nemzetiség óriási kérdései követelik a főszerepet. A kérdések élnek, feszülnek, mozognak és mozognak; követelik az intézmények alakulását s az állam szerkezetébe beforradnak mindenütt. De a kérdések nemcsak jól nincsenek megoldva, de még jól föltéve, jól megalakítva sincsenek.

Pulszky jól látta a kérdéseket s az egymáson keresztül-kasul törő érdekek, szükségégek és szenvedélyek zűrzavaros küzdelmét. Ismerte is

ezek világróalmát s törekedett is ezek elméletét megalkotni. Egyetemi előadásaiiban a kérdések egyetlen nehézsége elől se tért ki, habár ezekkel megküzdni magának is nehezebb esett. Nem tért ki jogbölcséleti műveiben se.

De erejét tulbecsülte. Fölélt mindent. Kidolgozott, beosztott, rendszerbe öntött minden kérdést, a nélkül, hogy azokat egyenként külön-külön tudományos szabotossággal felállítani, kifejtetni s megoldani képes lett volna vagy arra elegendő ideje, elmélkedése vagy gyakorlati tapasztalása lett volna. Pedig még ez sem elég. Az írodalmi helyes alak megtalálása minden kérdésre nézve mulhatlanul szükséges, ha azt akarjuk, hogy előadásunk vagy könyvünk az ifjúság lelkében gyökeret verjen.

Pulszky Ágoston elmulasztotta ezt. Nem is ügyelt erre először. S minthogy a legnehezebb és legmélyebb kérdésekkel küzdött: ennél fogva zavaros, kusztál s világozás nélkül való volt mind tanszéki előadása, mind tudományos könyve. Az ifjúság rögtön észrevette ezt, figyelme szanaszt szorodott s azon tul hozzá az ifjúságot csakis a tanrend kötötte s nem az előadás hódító varázsa.

Az államtani és jogbölcséleti igazságok nem oly egyszerűek, mint a számtani s nem is oly könnyedén észlelhetők, mint a természettani igazságok. Két kilogramm kétszer akkora súly, mint egy kilogramm. A ki kételkedik: eleje tessék a meglepet s megszűnik kételkedése azonnal. De a hol egy nemzetiségi kérdés öszetűközik egy egyházi vagy egy gazdasági kérdéssel s a küzdelembe bele kell szólnia a közjogi kérdéseknek is: ott már nagy és nehéz elmunka a kérdés igazságát oly világosan állítani a hallgatóság elé, hogy minden kétség nyomban elenyesszék.

Talán nem is lehet. De a tanszéken nem is épen szükséges. De az még az államtanban és jogbölcséletben is szükséges, hogy a kérdéseket egyik vagy másik oldala egészen tisztán álljon az ifjúság előtt. Ezzel föltámad vágya a töb-

bit is tisztán látni. Ösztöne, törekvése, buvárkodása s az élet tapasztalása majd oktatás juttatják tudnivalyáért. Elég, ha ezt oktatja fölkelte.

Azt mondtam: Pulszky tulbecsülte erejét. Egy napon, a mint mellette ülök a képviselőházban, új kiadás angol könyv áll előtte s olvasgat belőle figyelemmel. Valaki érdekesen beszél s ő föl-fölemleni fejt s hallgatta a szöveget, de közben-közben megint tovább olvasott. A szövekre mulhatlanul kellett figyelnie, mert a szöve sora rá is kerülhetett, tehát figyelt is, de azért olvasgatótt is.

Azt gondoltam, valami síkamlós vagy könyű regényt olvas. Kérdetem tőle, mi olvas? — *Mill Stuart* logikáját!

S mutatja a könyvet. Egy pillanattig elbámultam, de azután kinevettem vele. Ez a könyv a legnehezebb tudományos olvasmányok egyike a világon. Fialat koromban elmém megdöbödött arra, hogy *Hege*l nem fárado figyelemmel olvashassam. Akkor *Mill Stuart* logikáját is bizonyos élvezettel vagy legalább könnyűszéggel tudtam volna olvasgatni. Most már nekem nehéz tárgy. *Huszoni* év előtt is nehéz volt. Megkísérlettem. Hónapokig kellene elmémet újra gyakorolni, hogy olvasásába rögtön bele ne fáradjak.

S ime az én Pulszky barátom ezt az igen nehéz könyvet csak úgy fél figyelemmel, fél elmével is képes olvasgatni. Szemrehányást csináltam neki e könyvműségért és elbizakodásért. Hiszen vagy a könyvet vagy a beszédet nem érte meg jól, mert egész elme kell mindegyikhez külön-külön.

Ő képes erre, azt felelte. Pedig dehogyan volt képes. Erre senki se képes.

Egyszer kérdeztem tőle, hogy jogbölcséletét kinek a rendszerre szent dolgozta ki? — A magam rendszerére szerint.

Sulyosan megtámadtam e szaváért. Jelen volt *Kerkapoly* is. Az volt a véleményem, hogy az egyetemet s az ifjúságot fiatal ember szárnyemelgetésének kedvéért feláldozni nem

apánk! szíveskedj...
tehet, mert hiszen...
Ép oly jellemző...
nkéntesek...
híre annak, hogy...
szolgálatuk a...
rpelkészi tárgyrá...
kónáz összeül...
máris élet iparkod...
allos lapja szépít...
osszabb közlemény...
vadakat enyhítse...
el, valóban pedig...
el, a vadak egytől...
nak a tengerész...
A legérdekesebb...
Lloyd maga is...
energetizáló gépés...
tessek...
nek monja:...
bék másik buda...
leményét hozott...
való, magyar...
állítalag rozse...
ben vannak...
indított vizsgá...
unk — jó inform...
lyre a cikkben...
olvasóink job...
szükséges, hogy...
gépész-szakma...
mert már ebből...
tan a pana...
önkénteseknek...
vendéket és...
resznek fel, a...
jelentkeznek...
ikai kiképzés...
szben behajó...
latra fogtak...
kell lenniük...
épész-átírték...
vizsgát nem...
élet nélkül a...
szabadságoltat...
sz. 21. §.)...
nteszi mindig...
orlatilag véve...
v az art jelenti...
erekre nézve...
a gépészakor...
i közéletesség...
y dolog, anyai...
szti vizsga a...
zptészig mel...
mert eddig a...
s a behajózási...
vetkezében el...
l emberek és...
z kiderült ab...
tengerészhez...
gyre szapor...
nagyar önké...
nt, mert mint...
90 önkéntes...
enekre...
nkéntesek pa...
ról szóló me...
spontán véde...
ökéntesek ré...
któber 10-iki...
tízti növe...
ratniok, osep...
kötést tartog...
solyra kiaz...
ezte Foma...
m, hogy Assák...
lgatot...
gye leszel az...
tartózkodva...
ogy az egye...
sák tisztele...
tagságot —...
gnyulódva...
g nem okos...
nem is ál...
ostobaság...
ainkon segí...
in kaczagva...
a, majd Ki...
Foma...
ogy büszkén...
da állj, hol...
ndánám, el...
légedetlenül...
leges dolog...
okolted. A...
elt élvez ál...
vát mindenki...
knyhára, a...
ha elbujsz...
en jelentős...
lta körül...
Az éresek...
a hivatal...
ekkel nagy...
t kómves...
kolaszt ké...
lé ment és...
nak a hasu...
lénszintőtt...
ets

Apánk! szíveskedj...
tehet, mert hiszen...
Ép oly jellemző...
nkéntesek...
híre annak, hogy...
szolgálatuk a...
rpelkészi tárgyrá...
kónáz összeül...
máris élet iparkod...
allos lapja szépít...
osszabb közlemény...
vadakat enyhítse...
el, valóban pedig...
el, a vadak egytől...
nak a tengerész...
A legérdekesebb...
Lloyd maga is...
energetizáló gépés...
tessek...
nek monja:...
bék másik buda...
leményét hozott...
való, magyar...
állítalag rozse...
ben vannak...
indított vizsgá...
unk — jó inform...
lyre a cikkben...
olvasóink job...
szükséges, hogy...
gépész-szakma...
mert már ebből...
tan a pana...
önkénteseknek...
vendéket és...
resznek fel, a...
jelentkeznek...
ikai kiképzés...
szben behajó...
latra fogtak...
kell lenniük...
épész-átírték...
vizsgát nem...
élet nélkül a...
szabadságoltat...
sz. 21. §.)...
nteszi mindig...
orlatilag véve...
v az art jelenti...
erekre nézve...
a gépészakor...
i közéletesség...
y dolog, anyai...
szti vizsga a...
zptészig mel...
mert eddig a...
s a behajózási...
vetkezében el...
l emberek és...
z kiderült ab...
tengerészhez...
gyre szapor...
nagyar önké...
nt, mert mint...
90 önkéntes...
enekre...
nkéntesek pa...
ról szóló me...
spontán véde...
ökéntesek ré...
któber 10-iki...
tízti növe...
ratniok, osep...
kötést tartog...
solyra kiaz...
ezte Foma...
m, hogy Assák...
lgatot...
gye leszel az...
tartózkodva...
ogy az egye...
sák tisztele...
tagságot —...
gnyulódva...
g nem okos...
nem is ál...
ostobaság...
ainkon segí...
in kaczagva...
a, majd Ki...
Foma...
ogy büszkén...
da állj, hol...
ndánám, el...
légedetlenül...
leges dolog...
okolted. A...
elt élvez ál...
vát mindenki...
knyhára, a...
ha elbujsz...
en jelentős...
lta körül...
Az éresek...
a hivatal...
ekkel nagy...
t kómves...
kolaszt ké...
lé ment és...
nak a hasu...
lénszintőtt...
ets

Virchow jubileuma. Holnap ünnepeik...
Berlinben nagyüzemben...
Virchow születésnapját...
A mai berlini lapok...
távirat jelenti...
szinte kivétel nélkül...
Virchow-ot. A Klinische Wochenschrift...
diszkussiót adott...
melyben az egész világ...
orvostudásai, részben hazájuk...
Virchow érdemét az orvosi tudomány...
Először helyen áll...
Bacelli latin nyelvű...
Posner tanár...
Virchow bizottság elnöke...
Virchow érdemét az orvosi tudomány...
számos tekintélyes képviselője...
jelen volt.

Virchow jubileuma...
Berlinben nagyüzemben...
Virchow születésnapját...
A mai berlini lapok...
távirat jelenti...
szinte kivétel nélkül...
Virchow-ot. A Klinische Wochenschrift...
diszkussiót adott...
melyben az egész világ...
orvostudásai, részben hazájuk...
Virchow érdemét az orvosi tudomány...
Először helyen áll...
Bacelli latin nyelvű...
Posner tanár...
Virchow bizottság elnöke...
Virchow érdemét az orvosi tudomány...
számos tekintélyes képviselője...
jelen volt.

Virchow jubileuma...
Berlinben nagyüzemben...
Virchow születésnapját...
A mai berlini lapok...
távirat jelenti...
szinte kivétel nélkül...
Virchow-ot. A Klinische Wochenschrift...
diszkussiót adott...
melyben az egész világ...
orvostudásai, részben hazájuk...
Virchow érdemét az orvosi tudomány...
Először helyen áll...
Bacelli latin nyelvű...
Posner tanár...
Virchow bizottság elnöke...
Virchow érdemét az orvosi tudomány...
számos tekintélyes képviselője...
jelen volt.

Virchow jubileuma...
Berlinben nagyüzemben...
Virchow születésnapját...
A mai berlini lapok...
távirat jelenti...
szinte kivétel nélkül...
Virchow-ot. A Klinische Wochenschrift...
diszkussiót adott...
melyben az egész világ...
orvostudásai, részben hazájuk...
Virchow érdemét az orvosi tudomány...
Először helyen áll...
Bacelli latin nyelvű...
Posner tanár...
Virchow bizottság elnöke...
Virchow érdemét az orvosi tudomány...
számos tekintélyes képviselője...
jelen volt.

UJDONSÁGOK.

október 12.

Lapunk legközelebbi száma hétről...
Darányi Ignác...
Eads How...

Dr. Vösey Tamás...
Ez a híres...
Ez a híres...

Dr. Vösey Tamás...
Ez a híres...
Ez a híres...

Dr. Vösey Tamás...
Ez a híres...
Ez a híres...

A delvideni magánforgalomban a deli tőzsdé adatai után maradt: Osztrák hitelrészvény 620.50, magyar hitelrészvény 629.—, angol-osztrák bank 263.50, bankjegyzet 428.—, unió-bank 519.—, Ländersbank 389.60, osztrák-magyar államvasút 627.50, deli vasút 77.50, elvbányó vasút 466.—, északnyugati vasút 450.—, dohányrészvény 278.—, rimannuranyi vasút 430.—, alpesi bányászatrészvények 342.50, majusi jaredek 98.55, magyar koronajáradék 92.75, német birodalmi marka 117.33.

Bécs, okt. 12. (Magyar értékek értéke.) 4¹/₂-os aranyjaredek 118.75, ércszi és szegedi kölcsönrészvény 144.50, magyar vasúti kölcsön részvény 100.—, magyar kel. vasút áll. kötvény 119.25, magyar leszámlító- és váltó-részvény 417.—, magyar kereskedelmi bank —, magy. koronajáradék 92.75, 4¹/₂-os magy. földtehermentesítő kötv. 92.30, magyar hitelbank részvények 628.—, magyar nyereségk. részvény 173.—, csehsz. oszbergi vasút-r. 351.50, rimannuranyi vasút 428.50, magyar csekszó. —

Bécs, okt. 12. (Osztrák értékek értéke.) 4¹/₂-os papírjaredek 98.55, 4¹/₂-os osztrák aranyjaredek 118.75, 1860. sorjegy 138.75, osztrák hitelrészvény 398.—, angol-osztrák bank 263.—, bécsi Bankverein 428.—, osztrák-magyar bank 1633.—, deli vasút részvény 77.—, dunagőzmozgató társulat 784.—, dohányrészvény 276.—, cs. és kir. vrt. arany 11.32, német bankjaredek 117.30, 4¹/₂-os ércszi jaredek 98.45, osztrák koronajaredek 92.75, 4¹/₂-os sorjegy 138.75, osztrák hitelrészvény 399.50, unio-bank részvény 518.—, osztrák Ländersbank 389.60, osztrák-magyar államvasút 627.50, elvbányó vasút 464.50, ércszi részvény 434.—, 20 traktos arany 19.01, londoni váltó 239.05, bécsi tramway Ltd. A. 251.—, Litt. E. 247.—, Lipótközi 310.—, Kevetlen.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) E héten a hanyatló árullánzás a nemzetközi gabonaforgalomban megállapodott és a mértékadó piacok egymélylén az irányzat kedvező lett. Különösen az északamerikai piacon, a hol csekély javulás mutatkozott, ugyazint Berlineben is, a mely piacban vásárlási kedv állott be. Itteni forgalomban, a mely emelkedő irányzatot követett, e héten a javulás folytatódott s a későbbi a folyton tartó üzlettelésnek következtében gyöngyös jelentkezik is, végül a szilárd hangulat uralkodni kezdett. A budapesti malom folytonos nagy vásárlásai a melyek e héten 200.000 mm-ra rugtak, az itteni fogyasztást is vásárlásra késztették. Erre vezekelve vissza, hogy e héten az üzlet kifejezően az árak 10 fillérel magasabbak voltak, mint nyolc nappal ezelőtt. — Eladattak: 6000 mm. ercsi urasági ár, okt.—nov. 8.50 k. Bécshől, szlavonai 8. k. 8.65 k. és 79 kg. 8.—8.02 k. Nagyszombathól, 79 kg. 7.80 k. *Szavanyból*, 80 kg. 8.10 k. *Rózkáról*, 79 kg. marchfeldi 8.20 k. *Stadlauból*, 79 kg. 7.80 k. *Bobáról*, 77 k. 7.80 k. *Kis Csérlől*. Ross irányzata a csekély kiadatok következtében még erősödni volt és 10—15 fillérel magasabb árakon kelt. Nyitárol és Nagy Tapolcsáról 7.65 k. Udvarodól és Ersekújvárról 7 k. fizetett. Árpa tartott volt. Minthogy azonban a kivétel csekély érdeklődést mutatott, a forgalom is korlátozott volt. Tengeri 5.65—5.70 k. állott magyar árban, míg szerb árú 5.60—5.65 k. kelt és ártartó volt. Zab magyar eredi és jobb minőségű 7.30—7.60 k. Általában ma a heti legmagasabb árak érvényesültek. Buza 9, rozs 12, tavaszi 7 fillérel emelkedett, zab tavaszi 7.53 korona 5 fillérel és tengeri majus—juniusra 5.42 koronával 4 fillérel javult. Zab ósára 7.15—7.18 k. az utolsó szombati árral szemben 5 fillérel maradt állásnyban. Tengeri szeptember—októberre 5.50—5.51 k., tartott. Jégzettettek továbbá: buza ósára 8.07—8.— k., tavasza 8.47, rozs ósára 7.30, rozs tavasza 7.45 k. Liszt nehány malom részéről jobb forgalomban üdvöndött és az árak 20—40 fillérel emelkedtek. — A szesz ára ma is tartott maradt. Kontingens-szesz avonnal szállítva 39.80 k. pénz, 40 k. árú. Az árak tehát a múlt heti zariati árakhoz képest alig változtak. A szeszéget folyton csökk.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Berlin, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A mai tőzsdé irányzata nagy ületlenség mellett grúce volt. Bankokat kedvezőtlenül befolyásolták a hitelromi iparbank eszdebejelentéséről és egy Rur-Milheim Hanu Lipót nevű spekuláns ügye rendezésének nehézségéről szóló hírek. Vasutak engedték arra a felső sziknari híre, hogy a rossz üzlettelés a vasiparban jelentékeny termelési megszorításokat okozott. Elkedvetlenülték hatott a Northern-Pacific és Great Northern vasutak egyesüléséről szóló nagyvívű csúfolat. Jaredek közt olaszok hazai vételére szilárdult. Berlini városi vasúti részvények nyomottak. Magincannál 2¹/₂-os.

Zariatok jegyzetük 4²/₂-os, papírjaredek 98.75, 4¹/₂-os osztrák aranyjaredek 101.30, elvbányó vasút —, magyar koronajaredek 93.80, osztrák-magyar államvasút 134.75, kassai-oszbergi vasút —, bécsi váltóár 85.10, magyar vasúti beruházás kölcsön —, alpesi bányászatrészvény —, Distretto Comandati 169.30, általános villamosági Edison 174.50, gelsenkircheni 155.50, Laurer-kőhő 175.50, 4²/₂-os ércszi-jaredek 98.50, 4¹/₂-os magyar aranyjaredek 100.25, osztrák hitelrészvény 135.40, deli vasút 19.50, Károly Lajos-vasút —, orosz bankjegyek 216.40, 4¹/₂-os új orosz kölcsön 95.80, török dohányrészvény —, olasz jaredek 99.60, magyar hitelbank —, Dynamit Trust —, Harpeni 151.25, Gyenge.

Berlin, okt. 12. (Eesti tőzsdé.) Osztrák hitelrészvény 195.40, deli vasút 19.50, osztrák-magyar államvasút 134.60. Szilárdabb.

Hamburg, okt. 12. (Zárlat.) 4²/₂-os ércszi-jaredek 98.50, 1860. sorjegy 139.—, osztrák deli vasút 19.50, 4¹/₂-os osztrák aranyjaredek 100.80, osztrák hitelrészvény 195.60, osztrák-magyar államvasút 134.50, olasz jaredek 99.15, 4¹/₂-os magyar aranyjaredek 100.50. Tartott.

Paris, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 3 óra 40 perces sorjegy: Osztrák-magyar államvasút —, 4¹/₂-os osztrák aranyjaredek 101.—, osztrák Ländersbank —, 3¹/₂-os francia jaredek 100.85, ottóman-bank 521.—, 3¹/₂-os francia jaredek 101.85, alpesi bányászatrészvény —, deli vasút —, 4¹/₂-os magyar aranyjaredek 102.60, parisi bankrészvény 96.—, olasz jaredek 99.92, francia törlesztési jaredek —, osztrák földtelérintési részvény —, török dohányrészvény 311.—, Javult.

London, okt. 12. (Meynyitás.) Angol consol 93¹/₂.

London, okt. 12. (Zárlat.) 2¹/₂-os angol consolok 93¹/₂, spanyol jaredek 69.—, négyezszázalékos magyar aranyjaredek 100.—, 6¹/₂-os rupia 63¹/₂, leszámlítási kamattól 2¹/₂, bécsi váltóár —, deli vasút 4.—, olasz jaredek 98¹/₂, négyezszázalékos osztrák aranyjaredek —, Canada Pacific vasút 114.—, ércszi 26¹/₂, Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDEK.

New-York, okt. 12. (Zárlat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 8¹/₂ (8¹/₂), gyapot októberre 8.10 (8.03), gyapot januárra 8.12 (8.04), gyapot New-Orleansban helyben 8¹/₂ (8¹/₂). — Petroleum: Stand White New-Yorkban 7.65 (7.65), petroleum Stand White Philadelphianban 7.60 (7.60), petroleum Stand

in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balance at Oil City 1.30 (1.30). Zsír: Western stein 9.92 (9.85) szar Rohe és Brothers 10.05 (10.15). — Tengeri irányzata: szilárd. Tengeri októberre 61¹/₂ (61¹/₂), tengeri decemberre 62¹/₂ (61¹/₂), tengeri májusra 9¹/₂ (62¹/₂). Buza irányzata: szilárd. Pirok ószi buza helyben 76¹/₂ (76¹/₂), buza októberre 74¹/₂ (73¹/₂), buza decemberre 76¹/₂ (75¹/₂), buza márciusra — (—). —, buza májusra 79¹/₂ (78¹/₂). — Gabona szállítási díja Liverpoolba 1 (1). — Kávéd fair Rio 7. sz. 5¹/₂ (5¹/₂), kávé októberre 5.25 (5.15), kávé januárra 5.50 (5.40). — Liszt Spring Wicaclears 2.80 (2.80). Csekszó 3¹/₂ (3¹/₂). — On 24.85 (24.85). — Réz 16¹/₂ (16¹/₂).

Chikago, okt. 12. (Zárlat.) Buza irányzata: tartott. Buza októberre 68¹/₂ (68¹/₂), buza decemberre 70.— (70.—). — Tengeri irányzata: tartott. Tengeri októberre 55¹/₂ (55¹/₂). — Zsír októberre 9.42 (9.37), januárra 10.07 (9.97). — Szalonna short celt 8.95 (8.95). — Sertéshús októberre 14.95 (14.85).

Prága, okt. 12. Nyereszkek Auszsiaban azonnal szállítva 30.45 k., október—decemberre 20.50 k., finomított keszúru Prágában 84.— korona.

Hamburg, okt. 12. Buza szeptemberre 154.—, szeptember—októberre 160.—, szilárdabb; rozs szeptemberre 134.—, szeptember—októberre 137.—, orosz rozs szeptemberre 97.—, szeptember—októberre 100.—, szilárdabb; olaj szeptemberre 57, csendes; szesz szeptemberre 13.50, szeptember—októberre 13.50, 13.50, csendes. Idő: kűd.

Hamburg, okt. 12. Nyereszkek októberre 7.57, novemberre 7.62, decemberre 7.75, 1900 januárra 7.85, februárra 7.92, márciusra 8.—, áprilisa 8.05, májusra 8.15, júniusra 8.22, júliusra 8.35, augusztusra 8.50 marka.

Megdeburg, okt. 12. A cukorkorpa átlagos sulya Németországban levél nélkül 631 gramm, cukortartalma 14.8¹/₂%.

Berlin, okt. 12. Buza decemberre 159.75, májusra 163.75, nyugodt; rozs decemberre 136.25, májusra 141.—, tartott; zab októberre 136.50, májusra 143.50, csendes; tengeri októberre 127.—, decemberre —, szilárd; olaj októberre 59.90, májusra 62.30, bágyadt; szesz (70-es) helyben 38.20.

Borszlo, okt. 12. Buza helyben 17.10, sarga buza helyben 17.—, rozs helyben 14.70, zab helyben 13.30, repce helyben 26.10, tengeri 100 kilonként 13.25.

Ércszi, okt. 12. Olaj 60.50.

Paris, okt. 12. Buza folyó ósra 20.75, novemberre 21.05, novemberől négy ósra 21.15, négy első ósra 21.65, nyugodt; rozs folyó ósra 15.25, novemberre 15.40, novemberől négy ósra 15.60, négy első ósra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó ósra 26.60, novemberre 26.90, novemberől négy ósra 27.20, négy első ósra 27.75, nyugodt; repceolaj folyó ósra 61.25, novemberre 61.—, november—decemberre 61.—, négy első ósra 60.75, nyugodt; szesz folyó ósra 28.—, novemberre 28.25, négy első ósra 29.—, májusól négy ósra 30.—, nyugodt; nyers cukor folyó ósra 19.75, novemberre 20.25, renyhe; fehér cukor folyó ósra 23.—, novemberre 23.25, négy első ósra 24.—, májusól négy ósra 24¹/₂, szilárd; finomított cukor folyó ósra 98.50, novemberre 99.—, időjárás: részben felhős.

Havre, okt. 12. Kávéd folyó ósra 38¹/₂, négy hónapra 39¹/₂ frank.

FELESZKESZTÉS: DIENES MÁRTON.
Tulajdonos és kiadó:
„Egyetértés” Hírlapkiadó, Irod. és Nyomda-Részv.-Társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

NAPIREND 1901 OKTÓBER 13.

Naptár: Vasárnap, október 13. — Róm. kath.: f. 80. Kálmán. — Prot.: f. 19. Kálmán. — Görög-orosz: (szep. 30) G. 19. Gerg. p. — Zsidó: Tisri 30. Hosh. Chod. — Nap kel: 6 óra 1 percek, nyugszik 4 óra. Az akadémia Goethe-szobája zárva. Mezőgazdasági muzeum d. e. 10—12 óra. A földtani intézet muzeuma d. e. 10—12 óra. Közeledési muzeum d. e. 9—12 óra. Az akadémia Goethe-szobája zárva. Muzéum könyvtár zárva. Akadémiai könyvtár nyitva d. e. 9—12 óra és d. u. 3—8 óra. Az új országgyűlési központosítók és lépésbázisok d. e. 10—11 óra. Az új országgyűlési központosítók és lépésbázisok d. e. 10—11 óra. Az új országgyűlési központosítók és lépésbázisok d. e. 10—11 óra.

IDEGENEK NEVSORA.
Náder szálloda. Solner J. Ujfalu. — Paulovits A. Pálanka. — Schackner J. Pozsony. — Simons J. Vukovar. — Hillbrandt E. Bécs. — Ormáti V. Nyiregyháza. — Szabó S. Kovashaza. — Csányi A. Új-Kégyes. — Tankovszky B. Új-Sat-Anna. — Haubner K. Szegevár. — Ladányi E. Bakovar. — Gyarmathy O. Csáktornya. — Radnay K. Billeid. — Fischer S. Temes-Ujlak. — Lászy K. Győrvar. — Sedlinsky M. Szécs. — Wallner O. Bród. — Hartmann E. Leibsch. — Erzsébet királyné szálloda. De pension. Zelenka J. és neje Bees. — Werner W. Lipse. — Bonitzky B. né és leánya Tass. — Kopeka H. Hamburg. — Dalhago C. Bécs. — Schneider J. né Pécs. — Rumpfer E. S-Bánya. — Koller K. Budapest. — Kiss B. Kassa. — Rakcsányi K. Eszék. — Jakics J. Győr. — Bilagosy G. Szolnok. — Ritter E. Eszék. — Willestein S. Sopron. — Oprean N. Lemberg. — Wueselics M. Zombor. — Booser G. Kőszeg. — Schneider S. Facset. — Hanzly Gy. Pozsony.

Pannónia szálloda. Gróf Apponyi A. Eberhard. Herrer C. Dr. Dietrich A. Fiume. — Gobenz R. Lemberg. Blitz H. Trieszt. — Dammner A. Dr. Huber J. Zombor. — Kesztrancik J. Bécs. — Szabó N. né Czegled. — Nagy B. Szegehalom. — Világhy L. Tokod. — Szécsény L. Bécs. — Simon S. Berlin. — Rombauer T. Brassó. — Szőgyény J. Debreczen. — Herman K. Károlyváros. — Jármy M. Kótaj. — Hirschel A. Borszlo. — May A. Stuttgart. — Nagy J. Kis-Ujlásd. — Kisfaludy S. Tata. — Hirschel F. K. Marton. — Ivánka O. Kárpátszék. — Dietrich A. Fiume. — Pinter S. Szécsény. — Kálpán J. B. Csaba. — Hegedűs F. Jászberény.

Metropole szálloda. Sigismund M. Craiova. — Harry L. Lipse. — John S. London. — Herman B. Berlin. — Zsid J. Kaufmann Zs. Bécs. — Czemer K. Pozsony. — Makay Á. Budapest. — Gubányi G. P. P. — Lederberger Pál Gy. Ny-Ujlalu. — Reiserer A. Deutsch B. Gy. Ujalu. — Frank K. Sely. — Geeró E. Cs-Szereda. — Balla S. Marton I. Mezőhegyes. — Laezky Gy. L. St. Miklos. — Székely I. Gyesehegy. — Nyul I. N. Bocsók. — Takacs L. Csece. — Winter F. Győr. — Bilagosy G. Szolnok. — Ritter E. Eszék. — Wilhelm H. S. A. Ujhegy. — Hartman I. Klein P. Kismárk. — Blatt S. Janov. — Kramer H. Szege. — Holler E. Pécs.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 109. Havi b. 7. Budapest, 1901. okt. 13-án. Két előadás.
Észak oszlaga.
Opera 3 felvonásban. Zenejét szerette Meyerbeer. Szövegét írta Scribe. Ford. Havri M. Személyek:
Michailoff Ney D.
Sztavroszky Gábor
Katalin P. Bianchi
Praskovia Székelyné
Danilovic Kertész
Griecenko Hegedűs
Reynold mester Szendrői
Tserenoff Váradi
Kerueloff Kornai
Jansoff Déri
Natalia Payer
Tiszt Mihályi
Katalin Payer
Eknout Váradi
Munkás Juhász
Naszany Ney B.
Kendte 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Általános bérletszűnés.
Budapest, 1901. okt. 13-án. Két előadás.
Délután 2 és fél órakor mérsékelt helyárakkal.
A peleskei nótárius.
Eredeti bohózat dalokkal 3 szakaszban. Irtá Gázi József. Személyek:
Zajlái Lőrinc Elnöki
Bacur Rózahegyi
Tóti Dorina Györgyné
Sugár Gyenes
Hopfen Gabányi
Fanny Zsuzsanna
Nina Nagy
Herman Zilahi
Othello Beregi
Desdemona Hettyei
László F. P. 2 k.
2 k. vas Vízvári
3 k. Latabár
4 k. németek Nádai B.
5 k. Caszár
Este fél 8 órakor rendes helyárakkal.

MAJTHÉNYI BÉLA
druzsista és vegykezimények üzletében
Budapest, IV., Egyetem-utca 11.
a m. kir. honvéd csapatok és intézetek szesz szállítója.
Mindennemű helyi és külföldi egyezmény, különlegesen angol- és francia állítások és piperecikkek, vegykezimények, háztartási, gazdasági és állategészségügyi cikkek, rakta. Padlófűtőesztét szerek.
Tea, rum, cognac, ceceno és csokoládé.
Rum és likör készítéséhez való anyagok.

WILSCHINSKY S.
Budapest, VII., Wesseleny-utca 17. sz.
Legnagyobb cipőraktár. 4000
Cipők csak a legjobb anyagokból, a legújabb technikával, legújabb technikával.
Egyetlen kivétel a gomb-, fűző- és csipkés cipők, melyek érzékeny fel- és talpbőrűek.

MICHELSTÄDTER S. E. és H.
Váci-utca 3. BUDAPEST Erzsébet-körút 15.
Legnagyobb cipőraktár. 4000
Cipők csak a legjobb anyagokból, a legújabb technikával, legújabb technikával.
Egyetlen kivétel a gomb-, fűző- és csipkés cipők, melyek érzékeny fel- és talpbőrűek.

TRUMPH-cipőpne
mely egy érzékeny fel- és talpbőrű.
Eredeti műanyag 3 felvonásban, egy váltószínnal. Irtá: dr. Béldi Józ. Zenejét szerette: Fejér Jenő. Személyek:
H. Katalin
Gy. Karajkó
Tótmányos Németh
Germain Kúgy
Ancia Bujar
Borovay hg. Szabó
Trojov F. Tiszkai
Horváth G.
Sunderland Ujvári
Deshov Havasi
Dunderlandgró Nviri
Dunderlandgró Nviri
Gregor Kis
Első tiszt Szendrői
Második tiszt Delli

VÁROSLIGETI SZÍNHÖR.
Inagató: Feld Zsigmond.
Budapest, 1901. okt. 13-án. Két előadás.
Délután 4 órakor fél helyárakkal.
A cigány.
Este fél 8 órakor fél helyárakkal.
Folt a mely tisztit.
M. K. R. S. A. M.
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1901. okt. 13-án. Két előadás.
Délután 4 órakor mérsékelt helyárakkal.
A föld körül.
Este 7¹/₂ órakor rendes helyárakkal.
Róma.
KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901. okt. 13-án. Két előadás.
Délután 4 órakor fél helyárakkal.
Vén bakancsos és fia a huszár.
Este 7¹/₂ órakor rendes helyárakkal.
PARASZTKISASSZONY.
Budapest, 1901. okt. 13-án. Zárva.

Fővárosi Orfeum
(Nagymező-utca 17.) 42330
ROSARIO GUERRERO
Paul Conchas
O. K. SATO
FIOCAT
Mörbitz Bernát.
Előre váltunk jegyet!
Este nagy a tolongás!
Az előadás 8 órakor kezdődik.
Jegy elvételétől négy nappal előre váltható d. e. 10—12 óra a pénztárnál.

SZABADALMAKAT
ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT
Budapest, VII., Erzsébet-körút 17. sz.
Szabadalmak és bejelentések védjegyeket és mástrákat. 41984
Felvilágosítás díjtalan. Telefon 56—6.

Tea-beviteli üzlet
FARCHY R. és TÁRSA
Kiválóan behozott a legfinomabb orosz és kínai tea-fajokban 42249
Budapest, V., Nádor-utca 13. sz.
Kisnyelbeni előadás. 70

Halálos ítélet!
„MORT”
poloska-irtó szesz
Kiválóan sikerteljes orvostudomány fogva, földmúlva az összes eddig létező szerekkel, amennyiben nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is véglegesen kárba, a „MORT” legkisebb foltot sem hagy hátra, felül még a legfinomabb hatóanyagok és tapétákát is teljesen használható.
Ester fél 8 órakor rendes helyárakkal.
Ocskay brigádéros.
Szimulá prógósulag. 4. felv. Irtá: H. P. e. e. g. Ferencz. Személyek:
Ocskay L. Bihari
Tizsa L. Szerény G.
Tizsa J. Négrády
Pyber Hegedűs
Czárkó Kuzsáczky
Tiszvári Csányi
Delli Szerény Z.
Uvári kamarás Bárdi
László Balassa
Szőrny Duka
Török Tapolcsai
Ocskay S. Tapolcsai
Czegledi Márai
Hamza Rózsdoki
Kruppis Heves
Mátosk Nádasz
Königsberg Péchy
Papes Vendrei
Dudás Ács

„MORT” mindenemű rovarirtópor.
Foltosok, bolhák, legyek, szunyok stb. legújabb szerszámokkal elpusztíthatók. Erősen poró szerszámokkal tesz nagy elleni védekezésnek. Egy doboz ára 40, 80, 120 és 250 fillér.
„MORT” csotány és szobogatópor
az egyedül szer, melynek segítségével ezen kellemetlen rovarok 1—3 nap alatt teljesen kipusztíthatók. — E porral kevert helyiségekben a ferg nem mutatkozik többé! Nem mérgező!
Egy doboz ára 40, 80 és 100 fillér.
Gyártó: Északvárosi 11491

MAJTHÉNYI BÉLA
druzsista és vegykezimények üzletében
Budapest, IV., Egyetem-utca 11.
a m. kir. honvéd csapatok és intézetek szesz szállítója.
Mindennemű helyi és külföldi egyezmény, különlegesen angol- és francia állítások és piperecikkek, vegykezimények, háztartási, gazdasági és állategészségügyi cikkek, rakta. Padlófűtőesztét szerek.
Tea, rum, cognac, ceceno és csokoládé.
Rum és likör készítéséhez való anyagok.

WILSCHINSKY S.
Budapest, VII., Wesseleny-utca 17. sz.
Legnagyobb cipőraktár. 4000
Cipők csak a legjobb anyagokból, a legújabb technikával, legújabb technikával.
Egyetlen kivétel a gomb-, fűző- és csipkés cipők, melyek érzékeny fel- és talpbőrűek.

MICHELSTÄDTER S. E. és H.
Váci-utca 3. BUDAPEST Erzsébet-körút 15.
Legnagyobb cipőraktár. 4000
Cipők csak a legjobb anyagokból, a legújabb technikával, legújabb technikával.
Egyetlen kivétel a gomb-, fűző- és csipkés cipők, melyek érzékeny fel- és talpbőrűek.

TRUMPH-cipőpne
mely egy érzékeny fel- és talpbőrű.
Eredeti műanyag 3 felvonásban, egy váltószínnal. Irtá: dr. Béldi Józ. Zenejét szerette: Fejér Jenő. Személyek:
H. Katalin
Gy. Karajkó
Tótmányos Németh
Germain Kúgy
Ancia Bujar
Borovay hg. Szabó
Trojov F. Tiszkai
Horváth G.
Sunderland Ujvári
Deshov Havasi
Dunderlandgró Nviri
Dunderlandgró Nviri
Gregor Kis
Első tiszt Szendrői
Második tiszt Delli

VÁROSLIGETI SZÍNHÖR.
Inagató: Feld Zsigmond.
Budapest, 1901. okt. 13-án. Két előadás.
Délután 4 órakor fél helyárakkal.
A cigány.
Este fél 8 órakor fél helyárakkal.
Folt a mely tisztit.
M. K. R. S. A. M.
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1901. okt. 13-án. Két előadás.
Délután 4 órakor mérsékelt helyárakkal.
A föld körül.
Este 7¹/₂ órakor rendes helyárakkal.
Róma.
KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901. okt. 13-án. Két előadás.
Délután 4 órakor fél helyárakkal.
Vén bakancsos és fia a huszár.
Este 7¹/₂ órakor rendes helyárakkal.
PARASZTKISASSZONY.
Budapest, 1901. okt. 13-án. Zárva.

Fővárosi Orfeum
(Nagymező-utca 17.) 42330
ROSARIO GUERRERO
Paul Conchas
O. K. SATO
FIOCAT
Mörbitz Bernát.
Előre váltunk jegyet!
Este nagy a tolongás!
Az előadás 8 órakor kezdődik.
Jegy elvételétől négy nappal előre váltható d. e. 10—12 óra a pénztárnál.

SZABADALMAKAT
ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT
Budapest, VII., Erzsébet-körút 17. sz.
Szabadalmak és bejelentések védjegyeket és mástrákat. 41984
Felvilágosítás díjtalan. Telefon 56—6.

HAGGENMACHER-féle
a sörözők által palatozozott
GÓLIÁT MALÁTA-SÖR
legteljesebbül üdítő és tápláló itat.
Dr. Tóth János kir. orvos, főorvos, hit. vegyész állítások: A Haggenmacher-féle Góliát Maláta Sör, vegyészgátlóval alapján, főleg magas extract és maláta-cukor (Maltoza) tartalma következtében a legújabb maláta-sörök közé sorozom.

Eredeti párisi modell-kalapak
epen megékezték és szives megektintés végett rendelkezésre állanak
WAITZNER SAMU
hirnves és előkelő női kalaptermében Budapest, Kigvó-utca 5. sz. Váci-utca sarkán (Klotild ó. cs. és kir. fensége palotájában). 42335

RÓKA
táncz-tanintézetében
Szentkirályi-utca 6. 42242
már a beiratások megkezdődtek.
Csoportok előjegyzése. Nagánorák.

LINOLEUM
paliószőnyeg
„SAS JEGYŰ”
Email, szinnyomás, granit, elpusztíthatatlan.
ELSINGER M. J. és FIAI

A budapesti ár- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1901. október 12.

Vizálás reggel 7 órakor 113 em. Hőmérő reggel 7 órakor + 10 C. Legnagyobb reg. 7. 761 m/m.

A) Árutózsde.

I. Gabonamark. — Arak koronáértékben.

a) Kész ár.

A budapesti ár- és értéktőzsde szokásai szerint képzésben 50 kgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és kilogrammonként.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

Table with columns for quantity (Bun, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81) and price. Includes sub-sections for 'Arak koronáértékben' and 'Arak koronáértékben'.

RÉTHI ZSIGMOND

Budapest, IV., Városház-utca 8. sz. Telefon 328.

EUCALYPTUS SZÁJVIZ

Dr. FABER C. M. I. Készítette. Gyógyos hatása...

LITCKE L. Pécs

Export pezsgők. Budapesti Forgató IV., Szépvétele 3.

Advertisement for 'Gyümölcs- főzelék- és husconservákat' with an illustration of a person.

Advertisement for 'A rekedtség és köhögés idejére. Lu-Sin' with an illustration of a person.

Advertisement for 'Ápold bőrodet!' with an illustration of a person.

Advertisement for 'uradalom' with an illustration of a person.

Advertisement for 'LITCKE L. Pécs' with an illustration of a person.

Advertisement for 'SWIGULINSZKY J. ZONGORA TERME' with an illustration of a zongora.

Advertisement for 'EMKE-levelpapir' with an illustration of a woman.

Advertisement for 'SERÜLTEK FIGYELMÉBE!' with an illustration of a person.

Advertisement for 'Szovalap és nyomdai szakszövetség' with an illustration of a person.

Advertisement for 'RÖBER ADOLF-féle' with an illustration of a person.

Advertisement for 'KELETI J. orvos-székesi mű- és kőszeggyára' with an illustration of a person.

Advertisement for 'Gyengeségi állapotok' with an illustration of a person.

Advertisement for 'Magyar királyi államvadász' with an illustration of a person.

Advertisement for 'Christoph Ferenc SZOBAPALLO-FENYLAJK' with an illustration of a person.

Advertisement for 'Lampel R. (Wodianer F. és Fiai)' with an illustration of a person.

Advertisement for 'KELETI J. orvos-székesi mű- és kőszeggyára' with an illustration of a person.

Advertisement for 'Dr. Mitzger Tivadar' with an illustration of a person.

Advertisement for 'Hirdetmény' with an illustration of a person.

Advertisement for 'DR. GARAI ANTAL' with an illustration of a person.

Advertisement for 'Haszonbérlet' with an illustration of a person.

HIRDETMÉNY.

Az alább megnevezett állomásokon elhelyezett cs. és kir. közshadseregbeli csapatok, intézetek és elszigetelt kenyér- és zab-szükségleteinek szállítás utján való biztosítása iránt nyilvános tárgyalások tartatnak.

A tárgyalás megtartatik												
mely napon	állomás és hivatalban	a bérleti állomás számára	az ahhoz tartozó helységgel	megye	csapat-test	időtartam		körülbelüli napi szükséglet		körülbelüli folyó ösz. szükséglet	bánatpénz	
						tól	ig	kenyér	zab		a következő cik- kekre	
											kenyér	zab
								840	4200			
								gramm				
								adag		mm.		korona
1901. október 29.	a budapesti csász. és kir. katonai élelmezési raktárnál Budapesten	Székesfehérvár	Fehér	császári és királyi közös hadsereg	1902. évi január hó 1-én. 1902. évi december hó 31-én.	937	561	8600	2100	6100		
		Kaposvár	Somogy			699	—	—	1550	—		
		Szolnok	Más-Nagy-Kun-Szolnok			362	—	—	800	—		
		Kecskemét	—			812	443	6800	1800	4800		
		Czegléd	—			147	149	2300	380	1600		
		Alberti-Irsa	Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun			147	149	2300	380	1600		
		Abony	—			147	153	2350	380	1650		
		Örkény	Örkényi lőter*			—	—	1850	1200	1300		
		Zombor	—			147	147	2250	380	1600		
		Szabadka	Bács-Bodrogh			388	—	—	900	—		
1901. október 30.	a budapesti csász. és kir. katonai élelmezési raktárnál Budapesten	Székesfehérvár	Fehér	császári és királyi közös hadsereg	1902. évi január hó 1-én. 1902. évi december hó 31-én.	421	65	1000	950	700		

Különös határozmányok.

Azon állomásokra nézve, melyeken a bérleti időtartam alatt ezred- vagy dandár-összpontosítások (a lovasságnál osztály-összpontosítások is) tartatnak, illetőleg szabadságot lovak bevonatának, a bérletnyertes köteles a származó nagyobb szükséglet és az esetleg engedélyezett pótlókat a szerződött árak mellett szállítani. Székesfehérvár, Szolnok, Kaposvár, Kecskemét, Zombor és Szabadka állomásokra nézve a vállalkozók kötelesek azon többletet, mely az 1902-ik évben beidézett szabadságosok, tartalékosok és póttartalékosok által származik, a bérleti árak mellett szállítani. A bérletnyertesek kötelesek az átvonuló csapatok szükségletét a feltételei füzet IV. pont, I. bekezdés, A—a) határozmányja értelmében kiszolgáltatni. Valamennyi állomáson a kenyérnek készítése ott helyben eszközözendő. A katonakenyér két 700 gr. adagos cipőpákból állítandó elő. A kétadagos cipőpákból tésztában 1600 grammot és kisütve 1400 grammot kell nyomnia. A kenyérvetéseket a szükségleti helyeken a kenyér és zabra nézve ötnaponként történnek. A zab, ha az a csapat érdekében áll, a cs. és kir. hadtest-hadbizottság jóváhagyása mellett kivételesen 10 vagy 15 napra is kezényelhető. A felvételési helyiségek 1-9 km.-nél a laktanyától számítva, távolabb ne legyenek. Ha mindemellett ez távolabb volna, akkor a szállító köteles a kenyeret és zabot a szükségleti helyekre további díjazás nélkül elvivozni. A zabszállító, a szállítandó zab megvisszajuttatás céljából, raktárban lehet, de egy jó állapotban lévő szedő-utat tarson kezelhető. **Ajánlatok ki nem irt cikkekre, továbbá ajánlatok, melyek hosszabb időre, mint a kiirt szállítási időtartamra szólnak, feltétlenül és azonnal visszautasítottak, és ajánlatok a tárgyalás rákövetkező napjától kezdve 14 nappal rövidebb ímpegnovál, nem vétetnek tekintetbe.** Ezenkívül a tárgyaló bizottság részéről mindazon ajánlatok nem vétetnek tekintetbe, melyekben egy és ugyanazon cikknél, a kiirt biztosítási időtartamának egyes szakaira, különböző ajánlatok tételtek. A terményeknek általános mozgósítás esetén való kiszolgáltatására nézve, a szállítási feltételek füzetnek XXVII. pontjára különösen utaltatik. Azon esetben, ha valamelyik állomáson a szállító, vagy a vele érintkezésben álló személyzetnek lovak között ragályos betegség ütne ki, a katonai igazgatásnak jogában állandó, a fenlörge ragályveszélyes állapotokról kiadott katonai alatorvosi bizonyítvány alapján, a lovlománynak — az igazolt szükség tartására — a szükséghez kepest esetleg más járványmentes állomásról való szállítás utján élelmezése iránt intézkedni; a nélkül, hogy a szállítónak valamely kártalanításra igénye származnék abból, hogy a lótip ezen időre nem tölte vetett fel.

Általános határozmányok.

- A tárgyalások mindenkor 10 órákor délelőtt bizottságilag tartatnak meg, melyhez kizárólagosan írásbeli ajánlatok fogadtatnak el.
- Az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatoknak, lepecsételt boríték alatt, az előirt bánatpénz-ekkel együtt, külön boríték alatt való csatolása mellett, az illető állomás szükségletének tárgyalására kitűzött napon, legkésőbb délelőtti 10 óráig kell a tárgyaló-bizottsághoz beérkezniök; későbbben érkező, vagy távirati uton tett ajánlatok nem vétetnek tekintetbe. Ha valamely ajánlatban a számokkal és betűkkel irt ár között eltérés mutatkoznék, akkor a betűkkel írott ár fog helyesnek tekintetni.
- Minden ajánlattevő, a szerződési kötelezettségben már álló vállalkozók kivételével, üzleti képességét s erre vagyonának elégséges voltát a kereskedelmi- és iparkamara által, ha pedig a kereskedelmi lajstromba bejegyzett cégje név volna, az illetékes gazdasági egylet által kiállított bizonyítvánnyal igazolni tartozik. Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a felsorolt hivatal vagy egyesület által a tárgyaló-bizottsághoz hivatalosan juttatandók. Bizonyítványok, melyek a tárgyalás napjától számított két hónál korábbi kelettel bírnak, tekintetbe nem vétetnek. Ezen bizonyítványokból a szállítási képesség terjedelmének ki kell tűnnie.
- A tárgyalásokra nézve a Budapesten, illetőleg Székesfehérvárott, 1901. évi szeptember hó 20-án kelt hivatalosan két példányban kiállított feltételek füzetének határozatai mérvadóak. Ezek betekinthetők a cs. és kir. 4. hadtest hadbizottságánál, a budapesti és székesfehérvári cs. és kir. élelmezési raktáraknál naponta délelőtt 9 óráig 12-ig. Az ezen szállítási feltételek füzetében foglalt feltételek betartására minden ajánlattevő az ajánlat benyújtásával már kötelezve van. Ezen szállítási feltételek füzetei az előbb említett élelmezési raktáraknál nyomtatott ivenként 8 fillérről el is adtának.
- Községek a bánatpénz letételétől mentesek; de ajánlataikért s az ezekben elvállalt kötelezettségeikért, ugy mint más vállalkozók szavatolnia tartoznak. Termelőknél a bánatpénz vagy óvadék letételétől való mentesség csak oly cikkekre adható meg, melyeket ők maguk termelnek, de írásbeli nyilatkozatot kell adniök, hogy ők az elvállalt kötelezettségek teljesítésére nézve összes vagyonukkal szavatolnak.
- Az élelmi cikkeknek az állomáshoz tartozó helységekbe való elfuvarozására nézve, a feltételei füzet XVII. pontja értelmében, nemkülönbén az élelmi cikkeknek azon osztályokhoz való elfuvarozására nézve, melyek a fegyvergyakorlatok alatt a szállító raktáraitól 1-9 kilométernél nagyobb távolságra esnek, külön ajánlat teendő, mert különben feltételeztetik, hogy az elfuvarozás a követelt szállítási árban már befoglaltatik. Ha az elfuvarozásra többen egyenlő árak mellett ajánlkoznának, akkor ezek közül az, ki az illető cikkek szállítását elnyerte, előnyben részesül.

- Az ajánlattevők a hadigazgatásnak ajánlatuk elfogadása iránti nyilatkozata tekintetében lemondanak az 1875. évi XXXVII. törvénycikk 314. és 315. §-aiban valamely ajánlat elfogadása iránti nyilatkozatra nézve megállapított határidőnek betartásáról. Kelt Budapest, 1901. évi szeptember hó 20-án.

A cs. és kir. 4. hadtest intendánsága.

Ajánlati minta.

1 koronás bélyeg

Én alulirt az 1901. évi szeptember hó 20-án 6807. sz. a kelt hirdetmény alapján ezen ***) ajánlatommal kötelezem magamat, hogy az N. állomásra nézve: a kenyérnek 840 grammos adagját 1400 grammos cipőpákból kisütve f. szóval fillér, a zabnak 4200 grammos adagját f. szóval fillér, 1902. évi hó 1-től 1902. évi hó végéig terjedő időtartamra szállítom, továbbá az átvonuló élelmezést is a gyakorlatokhoz bevonuló szabadságosok, tartalékosok, póttartalékosok és honvédek, valamint átvonulások részére, az előkészített feltételei füzet illető pontjai értelmében kiszolgáltatom és ezen ajánlatért a külön borítékban esztolt (vagy az idecsatolt elismervény szerint a pénzártnál letéteményezett semmi más kötelezettségért nem szavatol) nevezetesen összesen korona bánatpénzzel kezekedem. Továbbá kötelezem magamat azon esetben, ha a szállítást elnyerném, hogy legkésőbb 14 nappal az ez iránti hivatalos értesítés után, bánatpénzemet a 10 százaléknál óvadék erejéig kiegyesítendém, s ha ezt elmulasztanám, a had igazgatásút feljogosítom arra, hogy ezen kiegyesítést a kijáró szállítási keresetemből való levonás utján eszközöltesse. Egyébiránt a hirdetményben közzétett feltételeken kívül a tárgyalásra előkészített feltételei füzetben foglaltaknak is alávetem magamat. Az N. nek N.-ben kelt, idemellett értesítése szerint a megbízhatóságomról és vállalkozóképeségemről szóló bizonyítvány közvetlenül az nek fog átküldöni. Kelt N. ben, 1901. hó n. N. N. (vezeték- és keresztnév, lakhely, megye)

Megjegyzés.
Az ajánlat lepecsételőnd és borítékára irandó:
„Ajánlat az 1901. évi szeptember hó 20-án kihirdetett s 1901. hó n tartandó tárgyaláshoz.”
A letéteményezett bánatpénz az ajánlatban részletezendő.
***) Ezen helyen olyan esetben, midőn az ajánlattevő az illető ajánlatot kizárólag összeszettek kiránja tekinteni, az „összesen” szó beszúrandó, mert minden ajánlat, mely ezen toldalékot nélkülözi, nem összeszettek tekintetik.

Utánnyomás nem díjaztatik.

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UT.
Telefon száma 788.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÖNK VÉ-
GÉN SEMMIFÉLE LEVELEKET FOGAD-
UNK.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz
Évi díj 40 kor. Egy negyedé-
ves díj 20 kor. Egy hónapra
Külföldre: 3 hónap Nemzetország 12
Francia-, Olasz-, orosz-, Török-, Jugos-
slav-országokba, Svéd-, Románia- és
görög-országokba, valamint
szállítási költségekkel, postadíjjal és
szállítási díjakkal együtt
Egy szám ára 12 fill.

Mai számunk több
Vesérezkék.
A transzváli háború.
A budapesti lövészanya
Köszönet: Bosnyák
Tárca: A divatról Irt
Regény: Gorgyejev For

Budapest, o

Eljegyzési ünnepély
burgban. Ösz király
unokáját, áldott emlék
sunk egyetlen leány
Erzsébet főherceg-k
magának herceg Wind
főhadnagy. Az újságok
posta a szenzációs ó
országunkban minden
deznek rajta igaz örö
A poézis tehát újra
próza felett. Elhallgato
ész s beszélt helyette
melegséggel, öszintén.
mit is, örülhet a há-
morva, a német, a hó-
beli öröme egyiknek s
magyarnak. Áldást, b
népünk a főhercegi
fejére s olyan igaz
csak mi neveltük vo
ferjhez.

Attól a pillanattól
a mayerlingi dicső ha-
zet figyelme a gyás-
és árván maradt kis
Szerettük volna vigas-
mert erre magunknak
Szerettük volna sz-
könyvet, de a mi sz-
könyek egész áradat
minden utain. Feltét-
széltől is s elestük a
latát is. Ha fenyeve
az anya és gyermeke
szívében, vigyáztunk,
meg ne bánna, ma-
óket. Boldog volt a
járt, örvendeztünk mi
örökösnek magyar em-
mondva diszéről, ran-
nek vonalmát követi
örömre kelt az is, h
kiszakítja magát az u
törvényei közül s fele
ifjú katonának, mert
Herceg Windischg
gény urat. Nem jó-
mi magyar fülünk
ismerjük ezt a nevel-

A div

— Az Egyetértés —
A kissé terjedelmes
kiváló gondtal kell m
ugy a fagonját mint s
hosszukas díszek s a
előnyösen fognak álla

A csipőre leérró rov
ban illik alakjukhoz, s
a teshet álló derekák
juk, mint az ing-blous
ideje alatt, midőn kiz-
derék látszik elvisseli
erősebb alkotásu hölg
össze választani a bic
feltűnő ellentét határo
az erősebb természet.

Ha a világos színek
dülí módja annak, hog
az, ha a szoknya szit
toftotából feszes mellv
melyet elől hátul rövi
Választásul legajánla
kék, a barna és a só
szin természetesen áll
marad.

Mindenféle sporthoz
mesnek kell lenni az
szabás jellegével birje
sége, kevés dísz fökél
legyen a gallér, nyál-
duláshoz, biciklizés-
záshoz, vagy bármé-
öltözék egy rövid sz-
blouseból álljon, ma-
vagy bőrvével leszozi

A keményített vagy
regatta nyakkendő
csokorba, akár plaszt
lehet puha nemezbo
mátrózkalap. A szol
vagy jaquette egészít
időjárás szüksége szer

A nadrág kényelme
úze is van még a f
használatánál is s ez
szerű szoknyához fő-
szót van ugyan válas
nyát tüntet fel. A
rövid szoknyát vis-
alá a szoknya szit
nadrágot is; az e cz
legyen lehetőleg puha
vásznon vagy akár eg